



РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ

МИНИСТЕРСТВО НА ОКОЛНАТА СРЕДА И ВОДИТЕ

БАСЕЙНОВА ДИРЕКЦИЯ „ИЗТОЧНОБЕЛОМОРСКИ РАЙОН”

ОТЧЕТ

за осъществената контролна дейност от Басейнова дирекция „Източноевропейски район” (БД ИБР) за месец февруари 2023 г.

✓ **Кратка обобщена информация за осъществената контролна дейност за периода и резултати от извършената контролна дейност:**

През месеца са извършени общо 322 броя проверки, от които 81 броя са проверки по разрешителни, издадени по реда на Закона за водите.

Обработени са общо 1172 броя декларации по чл. 194б от ЗВ и обходи по подадени в БД ИБР процедури по издаване, изменение и продължаване на срока на действие на разрешителни.

Извършени са 16 проверки по подадени сигнали и жалби, като 9 от тях са получени на „Зелен телефон”, в резултат на което е дадено едно предписание.

В резултат на извършените 81 проверки по изпълнение на условията в издадените разрешителни са направени 2 броя предписания.

За предприемане на действия съгласно разпоредбите на Закона за водите, с цел осигуряване проводимост на речното легло са дадени 7 броя предписания.

В резултат на извършените контролни проверки са направени 10 броя предписания.

През месец февруари са съставени 2 броя АУАН и са издадени 5 броя наказателни постановления. Общата стойност на наложени глоби / имуществени санкции е 1600,00 лв. Постъпилите суми от наказателни постановления са 5 543,00 лв.

Постъпилите суми, представляващи събрани такси по Закона за водите, през месец февруари 2023г. са 6 122 312,00лв.

✓ **Акценти от извършената месечна контролна и административнонаказателна дейност:**

1. По направления на извършената контролна дейност

При определяне на броя на проверките са отчетени всички проверявани дейности в рамките на една проверка.

➤ Дейности по състояние и проводимост на речните легла и на заустващи съоръжения: 219 бр.

➤ Състояние и правилна експлоатация на водоземните съоръжения, съоръженията за използване на повърхностните и подземни води и съоръженията за измерване на водите: 4 бр.

➤ Контрол на разрешителни, издадени по ЗВ: 81 бр.

➤ Сигнали и жалби: 16 бр.

➤ Изпълнение на режимните графици за използване на водите на язовирите по Приложение №1 от ЗВ на територията на БД ИБР: 15 бр.

Ежемесечно се извършва контрол по изпълнението на режимните графици за използване на водите на язовирите по Приложение №1 от ЗВ на територията на БД ИБР, а именно за язовирите: Копринка, Жребчево, Асеновец, Малко Шарково, Домлян, Пясъчник, Тополница, Белмекен, Голям Беглик/Широка поляна, Батак, Въча, Цанков камък, Тракиец, Боровица, Кърджали, Студен кладенец, Ивайловград и Розов кладенец.

2. Последващ контрол:

През месеца е осъществяван последващ контрол за изпълнение на дадените предписания част, от които са описани по-долу:



- ✓ Извършена е проверка на място на ЗП С.П. във връзка с дадено предписание за предоставяне на информация, при която е установено, че предписанието е изпълнено и е съставен констативен протокол.
- ✓ Извършен е последващ контрол на речните корита/дерета в регулационните граници на населените места на територията на Община Карлово, Община Сопот, Община Марица, Община Калояново, Община Хисаря, Община Съединение, Община Родопи, Община Асеновград, Община Кричим, Община Перушица, Община Садово, Община Първомай, Община Брезово, Община Лъки, Община Сунгурларе, Община Нова Загора, Община Девин, Община Раднево и Община Опан срокът на дадените предписания не е изтекъл.

Проверки по сигнали и жалби

Извършени са проверки на сигнали и жалби, част от които са описани по-долу:

- Във връзка с постъпил сигнал на „Зелен телефон“ в Басейнова дирекция „Източнобеломорски район“, с вх. №КД-03-31/21.02.2023г. (рег. №СЗТ-10/21.02.2023г.) за рязко понижаване на водното ниво в язовир „Ивайловград“ №18 от Приложение №1 към чл.13, ал.1, т.1 от Закона за водите, изграден на река Арда, разположен в землището на село Ламбух, община Ивайловград, област Хасково, както и изпълнение на условията на разрешително №1123/13.08.2002г. за водовземане от язовир „Ивайловград“, последно изменено с Решение на МОСВ №131/23.08.2018г. и спазване на графика за използване на водите на комплексните и значими язовири през месец февруари 2023г, утвърден от Министъра на околната среда и водите, е извършена проверка на място в присъствието на сигналоподателя.

Съгласно подадения сигнал е извършен оглед на място посочено в сигнала, а именно: на опашката на язовир Ивайловград, при вливането на река Арда в язовира, непосредствено под с. Малки воден, общ. Маджарово, обл. Хасково, откъм левия бряг. При огледа е установено образувана лагуна в принадлежащите земи на язовира, с приблизителни размери: площ 0,5дка и средна дълбочина около 2,0 метра. Лагуната е образувана при устието на вливащо се безименно сухо дере в язовира. Водното езеро в момента на проверката е на разстояние около 100,0 метра от описаната лагуна, при кота 116,79 м. на язовир Ивайловград в 08,00 часа на 21.02.2023г.

При огледа на място е констатирано, че в образуваната лагуна е останало голямо количество маломерна риба (до 20см. дължина) от видовете речен кефал, каракуда, червеноперка, костур, речен скобар и други, като част от рибата е измираща, поради постоянно спадащото ниво на водата в лагуната и липса на кислород.

Лагуната попада в землището на с. Малки воден, в принадлежащите земи на язовир Ивайловград, в поземлен имот с идентификатор 46499.27.144 по КККР на с. Малки воден.

Според твърденията на сигналоподателя председател на сдружение „Защита за язовир Ивайловград“ при спада на водното ниво в язовира от началото на месец февруари 2023г. са образувани няколко големи лагуни откъм десен бряг на язовира, при което в лагуните са останали големи количество речна риба. В следствие на липса на кислород е започнало измиране на рибата.

Във връзка със спазване на графика за използване на водите на комплексните и значими язовири през месец февруари 2023г., утвърден от Министъра на околната среда и водите и спазване на условията в издадено разрешително №1123/13.08.2002г., с титуляр „НЕК“ ЕАД е извършена последваща проверка на място в „Предприятие язовири и каскади“ към „НЕК“ ЕАД, под район „Ивайловград“ при ХТК „Арда“ на язовирната стена на язовир Ивайловград, съоръжението е стопанисвано от „НЕК“ ЕАД.

Анализирайки данните от дневния баланс на язовир Ивайловград за периода от началото на месеца (08.00 часа на 01.02.2023г. до 08.00 часа на 22.02.2023г.), е констатирано, че най-

голямата отрицателна разлика (амплитуда) във водните обеми, завирени във водното езеро, е в периода от 08,00 часа на 01.02.2023г. до 08,00 часа на 15.02.2023г., и е на стойност - 35,183 млн.м³ вода, съответно разликата за същия период във водните нива на язовира (КВН) е - 3,09 метра. Следователно режимът работа на ВЕЦ Ивайловград в гореописания период от 08,00 часа на 01.02.2023г. до 08,00 часа на 15.02.2023г. не е съобразен с постъпващия в язовира приток, с което не е спазен графикът за месец февруари 2023г., което е установено от последващата проверка на експертите на БД ИБР.

За констатираните нарушения ще бъде образувано административнонаказателно производство срещу нарушителя.

- Във връзка с постъпил сигнал на „Зелен телефон“ в БД ИБР с вх. №КД-03-34(1)/23.02.2023г. (с рег. №СЗТ-12/23.02.202г.), препратен от РИОСВ – Смолян, относно „замърсяване на река Чепинска в гр. Рудозем при Промислена зона, в която са разположени административни сгради“ е извършена съвместна проверка на място на участъци от река Чепинска при гр. Рудозем, общ. Рудозем, обл. Смолян с представители на РИОСВ - Смолян и РЛ – Смолян. Направен е оглед на няколко участъка от р. Чепинска, както следва: р. Чепинска, в участък намиращ се от моста при Промислена площадка нагоре срещу течението на реката в посока с. Чепинци и надолу по течението при вливането на р. Чепинска в р. Елховска установено е, че водата в реката е видимо без следи от замърсяване, без мирис и пяна; река Чепинска от Промислена площадка посока с. Чепинци установено е, че водите в река Чепинска при гр. Рудозем са видимо бистри, без запенване, цвят или мирис; река Чепинска в посока вливането си в река Елховска - водите са видимо чисти, без запенване, цвят или мирис. Взети са водни проби за анализ от РЛ –Смолян.

- Във връзка с постъпил сигнал в БД ИБР с вх. №КД-03-24/08.02.2023г., относно „за нетърпима миризма и замърсяване на пешеходна пътека и асфалтов път в гр. Момчилград от торов отпадък“ е извършена съвместна проверка на място с представители на РИОСВ - Хасково, Община Момчилград на животновъден обект - кравеферма, находяща се в поземлен имот 67882.3.88 по КККР на с. Соколино, общ. Момчилград, обл. Кърджали.

Обектът представлява животновъдна ферма за смесено отглеждане (свободно и оборно) и разполага със съоръжения за третиране и временно съхранение на торовата маса.

През имота на обекта преминава безименно сухо дърво, което, минавайки чрез водосток през пътя Момчилград - Крумовград, общински и частни имоти, се зауства в откъм десен бряг в Южно дърво, което се явява десен приток на река Върбица. Водосборът на безименното дърво над кравефермата се образува основно от скатни води около рекултивирано депо за смесени отпадъци на Община Момчилград и от отводнителни канавки на път град Момчилград- село Нановица. Под кравефермата водите на дървото са изведени, чрез канализационна тръба Ф350мм, при извършената проверка се наблюдава минимални количества вода, прецеждащи се през канализационната тръба в коритото на дървото. По ляв и десен бряг на около 50 метра след животновъдната ферма се наблюдават минимални отлагания от силаж и оборска тор. На площадката на животновъдния обект, откъм ляв и десен бряг по скатове на дървото се отглеждат свободно (пасищно) около 50 подрастващи телета. При проверката на място е установено, че почвената повърхност е суха и не се наблюдава изтичане на замърсена вода от производствената дейност на фермата. За резултата от проверката ще бъдат уведомени БАБХ и РИОСВ за действия по компетентност.

- Във връзка с постъпили сигнали в БД ИБР с вх. №КД-03-283(28)/27.01.2023г. и вх. №КД-03-283(29)/07.02.2023 г. от сдружение Балканка, относно нерегламентирано ползване на яз. Малко Шарково, с цел аквакултури и свързаните с тях дейности е извършена проверка на място. При направения оглед е установено, че садковото стопанство е изградено в разрешената площ в издаденото разрешително №02460071/12.08.2021г., с титуляр „Язовири“ ООД.

- Във връзка с постъпил сигнал в БД ИБР с вх. №КД-03-19/02.02.2023г., за извършване на строителство в коритото на р. Тополница, с. Калугерово, общ. Лесичево е извършена проверка на място посочено в сигнала. При направения оглед не е констатирано извършване на строителни дейности.

- Във връзка с постъпило писмо в БД ИБР с вх. №ПО-03-13/23.01.2023г. от ОД на МВР-Пазарджик за образувано досъдебно производство за изхвърлени отпадъци по дигата на р. Марица от гр. Пазарджик до с. Мирянци, общ. Пазарджик е извършена съвместна проверка на място с представители на РИОСВ – Пазарджик, РЛ - Пловдив, ОД на МВР-Пазарджик и кмет на с. Мирянци. Констатирано е наличие на изхвърлени отпадъци от животински произход-кости и остатъци от кожа и копита. Не е констатирано наличие на отпадъци във водното течение на р. Марица. От локализирания район не се констатира повърхностен отток или дрениране на води към р. Марица. Извършен е обход по течението на р. Марица. Взети са водни проби за анализ от РЛ – Пловдив.

- Във връзка с постъпил сигнал в БДИБР с вх. №КД-03-30/20.02.2023г., за измиране на риба в яз. Поленака до с. Бъта, общ. Панагюрище е извършена съвместна проверка на място с РЛ - Пазарджик. Констатирано е, че в района не се извършват дейности по третиране и обработка на земеделски площи с пестициди. В язовира се наблюдават единични бройки умряла риба. По деретата към язовира не постъпва вода. Взети са водни проби за анализ от РЛ – Пазарджик.

- Във връзка с постъпил сигнал в БД ИБР с вх. №ПО-03-22/16.02.2023г., за „извършване на сечи в коритото на реката при с. Лозен, общ. Септември, като се оставят клони и големи дънери“ е извършена съвместна проверка на място с представител от ОА-Пазарджик. Констатирано е, че в р. Чепинска в землищните граници на с. Варвара, с. Ветрен дол и с. Лозен извън урбанизирани територии с дължина около 5метра на основание договор между ОА-Пазарджик и дружеството „Вега Лес“ ЕООД се извършва почистване от прораснала дървесна и храстовидна растителност. БД ИБР не е информирана за започването на дейностите по почистване на речното корито на р. Чепинска.

- Във връзка с постъпил сигнал на „Зелен телефон“ в БД ИБР вх. №КД-03-39/27.02.2023г. (рег. №СЗТ-13/27.02.2023г.), за „цистерни превозващи биогаз за биоцентралите, движещи се по пътя Главиница-Пещера, посока Пещера. Цистерните спират на кръстовището, на влизане от Главиница посока Пещера и изпускат от съдържанието на цистерните в близкия канал“. Сигналът е препратен по компетентност към РИОСВ – Пазарджик.

- Във връзка с постъпил сигнал в БД ИБР с вх. №КД-03-15/30.01.2023г., относно спрян кран в сондаж № 3 находище „Павел баня“, чрез който се подава минерална вода на „СБР-НК“ ЕАД е извършена проверка на място. В момента на проверката кранът е отворен и водоподаването е възстановено. Не е установено кой е затворил крана. Засечено е в момента водовземане с 2,67л/сек, при разрешено 3,327л/сек.

Извършени проверки относно проводимостта на речните корита:

- ✓ Участие в МВК, съгласно заповед на Областен управител на област Пловдив за проводимост на речните легла на територията на Област Пловдив;
- ✓ Проверка на речни участъци в урбанизираната територия на Община Смолян, Община Борино, Община Девин и Община Баните;
- ✓ Участие в МВК, съгласно заповед на Областен управител на област Кърджали за проводимост на речните легла на територията на Област Кърджали;
- ✓ Участие в МВК, съгласно заповед на кмета на Община Велинград за проводимост на речните легла на територията на Община Велинград;

Кратък анализ на постигнатите резултати в областта на опазване на околната среда, от осъществената контролна дейност:

В резултат на контролна дейност през месеца са извършени 322 проверки, при които са:

- Направени са 20 бр. предписания

Най-честите предписания са: за монтиране на работещи измервателни устройства и осигуряване на проводимост на речните легла.

Обработени са общо 1172 броя декларации по чл. 194б от ЗВ, обходи по подадени в БД ИБР процедури по издаване, изменение и продължаване на срока на действие на разрешителни.

Съставени са 2 броя актове за установяване на административно нарушение (АУАН), както следва:

Един брой АУАН за нарушение по чл.44, ал.1 от ЗВ на „ВиК“ ЕООД Хасково

Един брой АУАН за нарушение по чл.53, ал.1, във вр. ал.4, т.1 от ЗВ на „НЕК“ ЕАД

Издадени Наказателни постановления

От Директора на БД ИБР през месец февруари са издадени 5 броя наказателни постановления, с което на нарушителя е наложена имуществени санкции по Закона за водите, в размер на 1600,00 лева.

От Директора на БД ИБР през месец февруари е сключено едно споразумение на основание чл. 58г, ал. 1 от ЗАНН.

От Директора на БД ИБР през месец февруари са издадени 3 броя писмени предупреждения на основание чл.28, ал. 1 от ЗАНН.

✓ Кратко обобщение по отношение на постигнат ефект спрямо околната среда, бизнеса и обществеността от осъществената контролна дейност:

Ефектът от извършената контролна дейност през месеца се изразява в:

- Повишаване контрола върху потребяваните водни количества;
- Подобряване на събираемостта на задълженията на титуляри на разрешителни по Закона за водите;
- Предотвратяване или смекчаване на ефекта от вредното въздействие на водите, чрез предприемане на необходимите действия от страна на отговорния орган за осигуряване на нормална речна проводимост в речните легла;
- Опазване на подземните водни ресурси, с което се гарантират водни обеми за всеки един от титулярите на издадените индивидуални административни актове;
- Опазване ресурсите на минералните води.

Приложение № 2: Отчет за извършената контролна дейност – таблична част

Общ брой извършени проверки	Брой извършени проверки по разрешителни	Брой извършени извънредни проверки /по сигнали и други/	Брой дадени предписания	Общ брой съставени АУАН	Брой съставени АУАН за неизпълнени предписания	Брой издадени НП	Обща стойност на наложени глоби / имуществени санкции с НП (лв.)	Постъпили суми по издадени НП (лв.)	Брой издадени актове за установяване на ПДВ	Обща стойност на вземанията наложени с актове за установяване ПДВ (лв.)	Постъпили суми по влезли в сила актове за установяване на ПДВ (лв.), ведно със закона лихва	Постъпили суми, представляващи събрани такси по ЗВ (лв.)
322	81	241	20	2	0	5	1600	5543	19	226860,07	155949	6122312